
POLOŽAJ SLOVENSKE, HRVAŠKE v latinici in cirilici, pač v skladu z željami 
IN SRBSKE MANJŠINE NA svojih avtorjev, članov akademij znanosti 
MADŽARSKEM in umetnosti Črne gore, Makedonije, 

Slovenije, Srbije in Vojvodine. Povzetki 
Maja 1992. leta je bila v Slovenski vsebine v angleščini naj bi olajšali porabo 

akademiji znanosti in umetnosti pred- knjige v mednarodni strokovni javnosti, 
stavljena še ena publikacija o narodnih Posnetki avtorskih tekstov v madžarščini 
manjšinah.* Gre za Zbornik o položaju pa izražajo željo, da bi se tudi na Mad-
hrvaške, slovenske in srbske manjšine na žarskem lažje seznanili z izsledki, ki jih 
Madžarskem. prinaša Zbornik, obenem pa tako tudi 

Deloma so to zapiski s študijskega po- izražajo priznanje Madžarski akademiji 
tovanja skupine akademikov iz bivše Ju- znanosti za sodelovanje. Ta je namreč, 
goslavije na Madžarsko v maju 1989. leta v okviru sporazuma o sodelovanju pre
deloma pa gre za samostojne znanstvene vzela organizacijo bivanja študijske sku-
raziskave manjšinske problematike na- pine na Madžarskem. Omogočila je šte-
sploh, posebej še položaja južnoslovan- vilna srečanja s pripadniki manjšin in 
skih manjšin na Madžarskem. Ker so bili njihovimi organizacijami, enako z mad-
udeleženci projekta iz različnih znanstve- žarskimi kulturnimi, znanstvenimi, izo-
nih disciplin-od zgodovine, prava, eko- braževalnimi, političnimi in državnimi 
nomije, sociologije, filozofije, medicine ustanovami in organi ter pokrila stroške 
do humanističnih in političnih ved - je bivanja študijske skupine na Madžar-
naravno, da so raziskave v glavnem in- skem. 
terdisciplinarne narave, kakor to zahteva Zbornik je izšel kljub veliki finančni 
zamotana problematika narodnih stiski in izrednim razmeram. Skupni viri 
manjšin. za tiskanje te vrste publikacij so se nam-

Avtorski prispevki so objavljeni v raz- reč zaprli s prenehanjem delovanja nek-
nih jezikih ter z različnim pravopisom, danjega Sveta akademij znanosti in 

umetnosti Jugoslavije. Toda SAZU je 
* Prva z naslovom »Pri slovenski manj- prevzela celotno finančno breme in tako 

1 0 ^ , ^ * in % £ bi 'a °b jav l j ena omogočila natis. To je vsekakor po-
1987. leta, druga-»Zbornik referatov in raz- ° . . . • 
prav na znanstvenem srečanju 30. in 31. mar- membna spodbuda za nadaljevanje raz-
ca 1989« pa 1990. leta. iskovanja problematike narodnih manj-
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šin - ob sodelovanju z drugimi akademi
jami znanosti, univerzami, raziskovalni
mi inštituti in strokovnjaki v ustreznih 
novih oblikah prostovoljnega dvostran
skega in večstranskega povezovanja. Saj 
je v splošnem družbenem intresu, da se 
tudi v prihodnje raziskuje problematika 
narodnih manjšin ter celokupnih družbe
nih odnosov in dejavnikov, ki vplivajo na 
mirno in ustvarjalno sožitje ljudi in naro
dov različnih kultur in civilizacij. 

Knjiga prinaša avtorske tekste in stro
kovne priloge. Prvi zavzemajo tri četrti
ne publikacije in predstavljajo plod raz
iskovalnega dela članov študijske skupi
ne, ki je obiskala Madžarsko. Na priloge 
odpade ena četrtina prostora, naloga pa 
jim je, da dopolnijo celotno sliko in bliže 
osvetlijo posamezne vidike problemati
ke, ki jo obravnavajo študije. 

Avtorska besedila obravnavajo v bi
stvu vse temeljne razsežnosti problemati
ke slovenske, hrvaške in srbske narodne 
manjšine na Madžarskem. Tud"i krajši za
pisi med njimi niso zgolj črtice s poti, saj 
tudi ti vsebujejo zanimiva razmišljanja in 
ugotovitve. Tako npr. »Zapažanja sa stu-
dijskog putovanja« akademika Draguti-
na Vukotiča (medicinske znanosti) pred
sednika CANU, čeprav je med najkrajši
mi prispevki, vsebuje poleg tenkočutnih 
opazk v zvezi z bistvom manjšinskega 
vprašanja tudi pomembna opozorila gle
de položaja materinega jezika manjšin
skih skupnosti, zlasti v šoli in cerkvi ter 
glede okoliščin, ki pozitivno ali negativ
no delujejo na afirmacijo manjšin v druž
bi ali na njihovo asimilacijo. 

Med poglavitnimi cilji študijskega po
tovanja sta bila zlasti dva: prvič, da udele
ženci v pogovorih s pripadniki manjšin
skih skupnosti in večinskega naroda ter 
z obiski šolskih, znanstvenih, kulturnih, 
umetnostnih in drugih organizacij in 
ustanov ter z osebnim opazovanjem na 
mestu »izpopolnijo naše znanje o položa
ju hrvaške, slovenske in srbske narodne 
manjšine na Madžarskem«, in drugič, da 
na temelju svojih ugotovitev dajo predlo
ge za organiziranje nadaljnjih posamez
nih ali skupnih raziskovanj in za ukrepe 

hrvaške in srbske manjšine na Madžarskem 

na dvostranski ali večstranski podlagi, ki 
naj bi prispevali k izboljšanju položaja 
narodnih manjšin in njihovi vpetosti 
v družbo, v kateri živijo, ter k njihovemu 
nemotenemu sodelovanju z matičnimi 
narodi v skladu s prijateljskimi odnosi in 
s sodelovanjem dveh sosednih držav. 

Poglavitna značilnost avtorskih tek
stov je torej analiza stanja, procesov in 
odnosov tako v okviru samih narodnih 
manjšin ter med manjšino in večinskim 
narodom in v celotni družbi, kakor tudi 
v odnosih med sosednjima državama, 
zlasti na področju manjšinske politike. Iz 
vseh besedil se zrcalita z ene strani skup
na usmerjenost projekta študijskega po
tovanja, z druge pa osebna zavzetost av
torjev, da bi se na mestu seznanili z bi
stvenimi elementi in okoliščinami, ki 
opredeljujejo položaj narodnih manjšin. 

Če v tej luči ocenimo pričujoči Zbor
nik, lahko ugotovimo, da njegova vsebi
na potrjuje izražena prizadevanja. Evge-
ni Dimitrov (ustavno pravo in politični 
sistem), član MANU, in Vojislav Stanov-
čič (sociologija), dopisni član SANU, av
torja dveh sorazmerno najzajetnejših raz
prav, na podlagi zapiskov s poti in teme
ljitega vpogleda v dostopno literaturo 
analitično opisujeta ter kritično presojata 
položaj in pravice slovenske, hrvaške in 
srbske narodne manjšine na Madžar
skem. Njuna pozornost je usmerjena po
leg vprašanja števila manjšin in njihove 
ozemeljske razprostranjenosti zlasti na 
probleme manjšinskega jezika, šolstva, 
kulturnega življenja in družbenopolitične 
organiziranosti v tedaj še skupni manjšin
ski organizaciji - Demokratski zvezi Juž
nih Slovanov. V tem okviru ju posebej 
zanima, kakšne so dejanske možnosti 
manjšin za lastno afirmacijo v Republiki 
Madžarski in za povezovanje z lastnim 
matičnim narodom. Njuni splošni sklepi 
glede nadaljnjega preučevanja te proble
matike in predlogi v zvezi s tem so stvar
ni in konkretni. Prepričljivo dopolnilo 
o sedanjih razmerah med manjšinami 
v tej zvezi dajeta zlasti strokovni prilogi 
profesorja Ludvika Olasa iz Maribora 
(Demografske razmere v Porabju) in 
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Sreče Perunovič, raziskovalke v Institutu 
za migracije in narodnosti v Zagrebu 
(Hrvatska nacionalna manjina i promje-
ne u Madžarskoj). 

Jan Krneč (književnost-slovakistika) in 
Čedomir Popov (zgodovina XIX. in XX. 
stoletja), člana Vojvodinske akademije 
znanosti in umetnosti, sta se v svojih 
razpravah poglobila predvsem v vpraša
nje etnične identitete narodnih manjšin 
ter v problem družbenega okolja, ki lah
ko pozitivno ali negativno vpliva na nji
hovo afirmacijo ali pa asimilacijo. Profe
sor Krneč, po narodnosti Slovak, se je 
problema lotil zlasti s stališča instituci
onalnih rešitev, dejanskih možnosti afir
macije narodnostne zavesti, vprašanja 
povezovanja manjšine z matičnim naro
dom in vloge (lastne) manjšinske inteli
gence. Profesor Popov pa razčlenjuje za
motano vprašanje asimilacije v raznih ča
sovnih razdobjih in v različnih družbeno
političnih razmerah, ter vpliv, ki ga na 
proces asimilacije oziroma afirmacije na
rodne manjšine imata politika države, 
v kateri manjšina živi, in odnos matične
ga naroda do svoje manjšine. Študija čla
na SAZU Boga Grafenauerja (zgodovi
na), - »Vprašanja položaja manjšin juž-
noslovanskih narodov na Madžarskem« 
- predstavlja precizno in z zgodovinskimi 
dejstvi podprto analizo izbranih vprašanj 
zlasti demografske in kulturne narave pri 
vseh treh narodnih skupnostih. Njegova 
primerjava pojavov iste vrste v različnih 
krajih med seboj in spremljanje njihove
ga razvoja v različnih družbeno-politič-
nih razmerah je prepričljiva. 

V svoji študiji monografske narave 
o Srbih v vasi Deska (Deszk) pri Segedi-
nu Anton Vratuša, član SAZU, govori 
o preteklosti in sedanjosti Deske, zlasti 
pa skuša odgovoriti na vprašanje, ki si ga 
upravičeno postavljajo vsi, ki poznajo 
primer - namreč, kako se je posrečilo 
sedmim odstotkom prebivalcev srbske 
narodnosti, kolikor jih je v celotnem pre
bivalstvu te vasi, da so duša vseh kultur
nih dejavnosti v vasi, v katerih tudi pre
bivalstvo večinskega madžarskega naro
da z veseljem aktivno sodeluje, in kako 

Anton Vratuša 

se je v razmerah razslojevanje vasi v ne
posredni bližini mesta Segedina srbske
mu življu posrečilo, da zadrži pomemben 
del lastne inteligence v rojstnem kraju. 

V Pogovoru knjigi - »Oris družbenih 
sprememb na Madžarskem in položaj 
Slovencev, Hrvatov in Srbov v njej« - isti 
avtor razpravlja o republiki Madžarski 
v revolucionarnem obdobju 1989-1991, 
primerja družbeno-politične spremembe 
v državi in življenje ter delovanje južno-
slovanskih manjšin v tem času, analizira 
njihov položaj v novi madžarski zakono
daji in analizira bistvo madžarske manj
šinske politike v luči mednarodnih stan
dardov. Med drugim ugotavlja, da ureja
nje manjšinskega vprašanja na Madžar
skem zaostaja za demokratičnimi refor
mami na drugih področjih sodobne mad
žarske družbe, zaključuje pa z razmišlja
njem o nalogah znanosti v zvezi s preuče
vanjem narodnih manjšin. Predvideva 
nadaljnje poglabljanje sodelovanja med 
SAZU in Madžarsko akademijo znanosti 
ter raziskovalnih institucij s področja na
rodnih manjšin. Saj sta SAZU in MAZ 
pred tem, da z novim sporazumom po
stavita svoje sodelovanje na še trdnejšo 
podlago. Inštitut za narodnostna vpraša
nja v Ljubljani ter ustrezne raziskovalne 
ustanove na Madžarskem pa že dalj časa 
na podlagi dogovorjene metodologije 
skupno raziskujejo razmere v madžarski 
narodni manjšini na Slovenskem in polo
žaj porabskih Slovencev na Madžar
skem. Plodno je tudi sodelovanje med 
slovenskimi in madžarskimi univerzami 
na tem in drugih področjih znanosti. 

Med prilogami je z organizacijsko-me-
todološkega stališča zlasti poučen vsebin
ski oris študijskega potovanja ter znan
stvenih in drugih srečanj na Madžarskem 
s skico poti in naslovi sogovornikov. 
Zemljevid Madžarske z vrisanimi po
dročji, kjer živijo Slovenci (5.000), Hrva
ti (90.000) in Srbi (5.000), pa ponazarja 
zlasti njihovo razkropljenost po ozemlju 
Madžarske, predvsem ob njeni južni in 
zahodni meji vse do Slovaške in vzdolž 
Donave do Budimpešte. O kulturni de
javnosti manjšin govori pregled publici-
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stične dejavnosti porabskih Slovencev nosti položaja Hrvatov, Slovencev in Sr-
v obdobju 1981-1991. S prevodom »Od- bov na Madžarskem niso mogle biti ob-
loka o Uradu za narodne in etnične delane z enako globino. Kritično oko bo 
manjšine« (Kormanvrendelet a Nemzeti ugotovilo, da zlasti problem družbeno-
es Etnikai Kisebbsegi Hivatarol (30. 8. ekonomskega položaja obravnavanih na-
1990/34) in ponatisom »Uredbe br. 1/ rodnih manjšin še čaka na popolnejšo 
1988/V.6/Ur Savjeta Baranjske županije obdelavo, čeprav posamezni prispevki 
o unapredjenju provodjenje prava narod- nudijo koristne podatke in ocene tudi 
nosti«. Zbornik posreduje zanimiv izse- glede te družbene razsežnosti. Bilo bi 
ček iz manjšinske politike madžarske vla- prav, ko bi to ugotovitev razumeli tudi 
de oziroma Baranjske županije v Pečuju. kot vabilo k nadaljnjemu raziskovanju. 
»Statut Zveze Slovencev na Madžar- Saj je prav problematika narodnih manj-
skem« pa prinaša določila o organizaciji šin in človekovih pravic nasploh še zlasti 
in delovanju slovenske narodne skupno- pereča v današnjih časih tektonskih druž-
sti v Porabju, odkar samostojno deluje. benih premikov in človeških stisk. 

Razumljivo je, da vse bistvene razsež- Anton Vratuša 


